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Елизарова Светлана Викторовна,

учитель начальных классов,

МБУ СОШ  №75

Интегрированный  урок изобразительного искусства
 и литературного чтения в 1 классе из цикла
«Чтобы проснулась душа…» 
Урок по теме: «Какого цвета снег? Мороза сказочный узор»

Технологическая карта изучения темы «Какого цвета снег?»
	Тип урока
	Урок открытия нового знания (технология деятельностного метода)

	Дидактическая цель
	Формировать умение  видеть, ценить, беречь красоту окружающего мира.



	Планируемые результаты
	Личностные УУД: 

- Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

Метапредметные:

- Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; уметь высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; уметь работать по коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок. Планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).
- Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других;   учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию (Коммуникативные УУД).
- Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя  свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке; выразить в своём рассказе – описании отношение к зимней русской природе; передавать в  рисунке впечатления от поэтических произведений. (Познавательные УУД).

Предметные:

Подчеркнуть взаимосвязь человека и природы  средствами разных видов искусства.

Формировать собственный опыт исследования произведений искусства, ощущать связь времен.   

Знакомство с картинами известных художников и стихами русских поэтов с целью воспитания любви к культуре родной страны.  

Представление о композиции, как части и целом. Соотношение частей. Освоение работы с гуашью. Упражнение в смешивании красок с белилами, в технике рисования.

	Основные понятия
	 Иней, цвет, тон,  изображение, составные элементы, колорит, цветовая гамма, фон,  лазурь, блещет, К. Юон,  И. Шишкин.

	Ресурсы:

- основные

-дополнительные
	1.Репродукции.

2.Музыкальное оформление:  Римский – Корсаков  «Снегурочка», Чайковский  «Времена года»,  Свиридов  «Тройка»,  «Гимн великому городу». 

3.Словарь:   иней, цвет, тон, изображение, фон, колорит, лазурь, блещет, К. Юон,  И. Шишкин.

4.Проектор.

5.Аудиоаппаратура.

6.Выставка книг.

	Организация пространства
	Фронтальная работа, индивидуальная работа, групповая работа


	Технология проведения
	Деятельность учителя
	Деятель-ность учеников
	Задания для учащихся, выполнение которых приведет к достижению запланированных результатов


	Планируемые результаты

	I. Мотивация к учебной деятельнос-ти

Цели:
- создать условия для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность; 

- создать атмосферу эмоциональной заинтересо-ванности;

- наметить шаги учебной деятельности.


	Вступительное слово учителя звучит на фоне музыки Свиридова «Гимн великому городу». Одновременно через проектор показываются слайды репродукций картин Шишкина, Рериха, Юона, Пластова, Кустодиева, Ромадина.

- Человек останавливается, поражённый такими вещами, какие не могут играть никакой роли в его жизни: перед отражениями, которые нельзя охватить, перед отвесными скалами, которые нельзя засеять, перед удивительным цветом неба, перед блещущей снегом зимой.
	Рассматрива-ют репродукции картин и слушают вступительное слово учителя


	1. Совместное чтение плаката:  

2. Девиз урока: «Чтобы проснулась душа…».

3. - Значит, чему будет посвящён наш урок? (Открытию нового знания)

4. Мы познаём красоту окружающего мира, но для этого нам необходимо  знать значение некоторых слов. Словарная работа, направленная на уточнение и выяснение значения  слов.

 И не снег, и не лёд,

А серебром деревья уберёт.  

(Иней).

На поля и на луга

До весны легли снега.

Только месяц наш пройдёт,

Мы встречаем Новый год.

(Декабрь).


	Понимать красоту окружающего мира (Личностные УУД)

Умение слушать и слышать (Коммуника-тивные УУД)


	II. Актуализация и фиксирование индивидуаль-ного затруднения в пробном действии.

Цели: 

-организовать работку по умениям подбирать слова для выражения своих эмоций, умений подбирать слова для описания предмета или явления. 

- организовать выполнение учащимися пробного учебного действия;

- организовать фиксирование учащимися индивидуального затруднения;

- уточнить следующий шаг учебной деятельности.
	Организует  актуализацию умений подбирать слова для выражения эмоций. Учитель: «Снег – покров земной» исстари пользуется большой любовью русского человека. Покажите в выражениях, сравнениях, эпитетах красоту снега и выразите своё отношение к нему. 

Организует выполнение учащимися пробного учебного действия. Фронтальная работа.

Организует фиксирование индивидуального затруднения.

Организует уточнение следующего шага учебной деятельности.
	Высказывают своё предположение.

Ученики. – Белый, хрустящий, липкий, холодный...

Проговарива-ют следующий шаг учебной деятельности. В ходе беседы ученики убеждаются, как зорок взгляд писателей, как остра их наблюдательность, как выразительны эпитеты и сравнения, как свежо и живо их восприятие природы. Человек, глядя на снег, будет открывать в его красоте новые стороны, по-своему освещать их, вдохновляясь его вечной изменяемостью.

.
	Вывешиваются плакаты:

«Снег летучий», «Мелькает, вьётся первый  снег, звёздами падая на брег». (Пушкин).
«Рассыпай же,  зима,

Серебро по полям»,

«Белый пух припал». (Никитин).

«Снег…как песок зыбучий», «Снег лучистый и светлый», «Ветер певуч, как снег». (Есенин).
«Пушистый, шершавый снег».  (Яровой).

«Словно белые мушки кружились они в воздухе». (Богданов).

«Снег мохнатый, ленивый, щекочущий лицо». (Паустовский).

«Снежок такой игривый и хороший, что не даёт прохода никому». (Смирнов). 
Задание учащимся.
1. Подобрать наиболее подходящие репродукции картин к высказываниям о снеге, которые висят на доске и прочитаны учениками. Необходимо  объяснить свой выбор. 

2.Подобрать картины для иллюстративного объяснения словарных слов, прочитанных ранее.

3. Сопоставление различных вариантов и выбор наилучшего варианта.


	Оформлять свои мысли в устной  форме, развитие речи.
(Коммуника-тивные УУД)
  Знакомство с выразительными средствами языка: эпитетом, сравнением, олицетворе-нием, метафорой.
(термины не употребляются).

 (Познавательные УУД).

	III. Выявление места и причины затруднения

Цели: 

- выявить место (шаг, операция) затруднения;

- зафиксировать во внешней речи причину затруднения.

Физкульт-минутка
	Организует выявление места затруднения.

Организует фиксирование во внешней речи причины затруднения. 


	Под руководством  учителя выявляют место затруднения.

Проговарива-ют причину затруднения с помощью учителя.
	Какой следующий шаг учебной деятельности? («Сам найду способ»)

- Какую цель ставим? (Каким цветом и как изобразить цвет снега, если он  белый?).


	Ориентиро-ваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя (Познавательные УУД)


	IV. Построение проекта выхода из затруднения

Цели: 

- организовать постановку цели урока;
- организовать составление совместного плана действий;

- определить средства;

- уточнить следующий шаг учебной деятельности.
	 Организует уточнение следующего шага учебной деятельности.
Организует постановку цели урока.

Организует составление совместного плана действий.

Организует определение средств.
	Проговарива-ют следующий шаг учебной деятельности.

С помощью учителя ставят цель урока.

Составляют и проговарива-ют план  действий с помощью учителя.

Называют средства.
	- Наметим наш план действий:

1. Сами попробуем нарисовать снег и зададимся вопросом: « А какого цвета снег?».

2. Сопоставим свои предположения с учебником.

3. Устраним затруднение.

4. Упражнение в новом действии – умении рисовать снег.

- Что нам поможет? (свой опыт, учебник, учитель)
	Уметь определять и формулиро-вать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке (Регулятивные УУД)

	V. Реализация построенного проекта

Цели: 

- реализовать построенный проект в соответствии с планом;

- зафиксировать новое знание в речи и практическом действии;

- организовать устранение и фиксирование преодоления затруднения;

- уточнить тему урока.
	 Организует реализацию построенного проекта в соответствии с планом.

Организует групповую работу.

Организует сопоставление версий решения проблемы с учебником.

Организует устранение затруднения.


	Под руководством учителя выполняет составленный план действий.

Высказывают свои версии решения проблемы, фиксируют на индивидуальной доске; выбирают, кто будет отвечать.

Сопоставляют свои версии решения проблемы с учебником.

Выполняют задание на индивидуальных досках. Проговаривают тему урока.

	 «Сами найдём способ»

А) Работа в мини группах по 4 человека (2 соседние парты). Повторить правила работы в группе.

Б) Один человек от каждой группы

даёт ответ. Задание учащимся.1.Каждой группе даётся зимний пейзаж, который необходимо выполнить в цвете. Подходящие материалы, технику письма, цвет они выбирают коллегиально. Практическое выполнение работы происходит совместно или ученики доверяют одному из группы. Необходимо  объяснить свой выбор. 

2. Сопоставление различных вариантов и выбор наилучшего варианта.

- Какая тема урока сегодня? (Сначала формулируют дети) 
	Добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке (Познава-тельные УУД).

Учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им

(Коммуника-тивные УУД).

	VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи

Цель:

- организовать усвоение учениками нового способа действий с проговариванием во внешней речи.

Физкульт-минутка «Дискотека для зверят»
	Рассказ учителя о цвете снега и цвете неба.

Организует усвоение учениками нового взгляда на восприятие цвета снега и практического способа действий с проговариванием во внешней речи.
	  Выполняют задание, проговаривая новые слова, записывая непонятные слова


	Фронтальная проверка. Выполняют задание, проговаривая новые понятия, 3. Как смешать краски, чтобы добиться нужного тона? Какие составные элементы нам понадобились для создания колорита зимнего пейзажа? Какая цветовая гамма нам понадобилась?


	Оформлять свои мысли в устной и письменной  форме (Коммуника-тивные УУД).



	VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цели:

- организовать выполнение учащимися самостоятельной работы на новое знание;

- организовать самопроверку по эталону;

- организовать выявление места и причины затруднений, работу над ошибками.
	 Организует проверку полученных новых знаний.

Организация выставки работ учащихся.
	Практическая работа. Акварельными красками, гуашью раскрасить заранее заготовленный зимний пейзаж. Выполняют задание самостоятельно на индивидуальных листах.


	- У кого всё правильно?

- У кого есть ошибки?

- В чём причина? 

- В каком месте ошибки?

- Исправьте ошибки. Учитель. Даже самые суровые зимы не угнетают нас, ведь с молоком матери впитываем мы глубочайшую и поэтическую любовь к блещущим на солнце сугробам, к безграничному снежному морю, окутанному загадочным молчанием.

Мы любим русскую зиму за красоту редких и ранних звёзд на небосклоне, за бледную лучезарность зимних ночей, за тлеющие широкие закаты, за чистоту воздуха.

- Вы убедились, как ярко, образно и точно можно сказать о снеге, а о зиме?

Далее слово учителя на фоне музыки П. И. Чайковского «Щелкунчик».

- Ночи проходят под большой чистой луной, и к утру ложатся первые морозы. Деревья и травы обдаются такими светящимися узорами, что на эту отделку не хватило бы алмазов всей нашей земли. А потом фантастические серебряные сады расцветают на оконных стёклах, стая сухих сверкающих искр влетает в открытую форточку. И вот крещенские морозы. Они наводят мысль на глубокую древнюю Русь.


	Планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).

Вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок (Регуляти-вные УУД).

	VIII. Включение в систему знаний и повторение

Цели:

- организовать повторение умений 
	Организует повторение умений. Задание на развитие воображения 
	Выполняют задание под руководством учителя в устной форме. Ответы учеников. Подбор наиболее подходящих рисунков детей к перечисленным произведенииям. Индивидуальные ответы детей.
	СКАЗКИ О ЗИМЕ.
- Вспомните, какие вы знаете произведения, где действие происходит зимой?

(«Морозко», «Снегурочка», «Вечера на хуторе близ Диканьки» Гоголя, «Снежная королева» Андерсена, «Щелкунчик» Гофмана, «Двенадцать месяцев» Маршака,  произведения Некрасова и другие.)

Показываются короткие отрывки из сказок. Учитель параллельно показывает книги с этими произведениями и обращает внимание на то, что дети могут найти в библиотеке, прочитать и принести другую книгу сказок, где действие происходит зимой.

-Дорисуем маленькую девочку с корзинкой, и наш зимний пейзаж превратится в иллюстрацию к сказке «Двенадцать месяцев».

А у вас, мои юные художники, есть такие варианты?


	Уметь высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника  (Коммуника-тивные УУД)

	VIII. Рефлексия учебной деятельности на уроке

Цели:

- зафиксировать новое содержание урока;

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.
	Организует фиксирование нового содержания.

Организует рефлексию.

 Начался этот урок с рассказа о снеге. Вы узнали, что цветом снега мы можем рассказать вам о самом  важном: о природе, о чувствах человека, о родной стране, потому что художник умеет и в простом и в обычном найти красоту.

-А зачем  нужна людям красота?

-Мир вокруг вас станет богаче и радостней, а сами вы счастливей: и глаза ваши зорче, и сердце добрей.

Организует самооценку учебной деятельности.
	 Отвечают на вопросы учителя.

Организует рефлексию.

По схеме рассказывают, что узнали, знают, смогли.

Самооценка собственной работы на уроке.
	- Какую цель ставили? Достигли цели?

- Какая тема урока была?

- Оцените свою работу на уроке, используя схему.


       знаю
  я                   запомнил                            

                      смог                                                        

- Оцените свою деятельность на уроке, используя один из кружочков: зелёный (не было ошибок), жёлтый (были ошибки), красный (не смог выполнить ни одного задания).
	Оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспек-тивной оценки. (Регулятивные УУД).
Спосоность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельнос-ти (Личностные УУД)
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